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CONHECIMENTOS BASICOS

As questdes de numeros 1 a 15 referem-se ao texto
seguinte.

Atencéo:

Alta velocidade

Na&o é facil precisar, na histéria da civilizagdo, quando foi
que o fator velocidade passou a ganhar prestigio por si mesmo:
0 que é mais rapido é sempre melhor. Talvez tudo tenha
comegado com as experiéncias pioneiras de viagens e trans-
portes. E provével que os primeiros navegadores j& aspirassem
& maior velocidade possivel de suas embarcacées, pela razdo
Obvia de que isso diminuiria os custos do empreendimento, 0s
riscos para a seguranca e o tédio da tripulagdo. O mesmo
raciocinio vale para os transportes por terra: a impulsdo de um
motor, substituindo a de um animal, criou novo parametro para
as viagens: em vez de semanas, dias; em vez de dias, horas.
Com o avido, em vez de horas, minutos. E continua, como se
sabe, nossa devoragéo progressiva de espago e tempo.

O prestigio contemporaneo da velocidade manifesta-se,
sobretudo, no campo da informagdo: quanto mais rapido se
divulga, melhor. A informatica foi algada ao trono de divindade e
trouxe uma nova ansiedade: o potentissimo processador de
ontem esta obsoleto hoje, e o de hoje, amanh&. A banda larga
faz disparar as imagens na tela de um monitor, mas certamente
néo tera como competir com a velocidade do proximo sistema
de acesso e navegacdo. Meninos de sete anos tamborilam o0s
dedos na mesa do computador, Iimpacientes, enquanto
aguardam os longos segundos que leva o download de um
novo jogo.

Em nossos dias, atribui-se ao fator velocidade um
prestigio tdo absoluto que parece tolice querer desconfiar dela:
uma das expressOes acusatéorias e humilhantes é, justamente,
“devagar, quase parando”, aplicada a quem nado demonstre
muita pressa. Mas por que ndo ponderar que algumas das
capacidades humanas nada tém a ganhar — ao contrario, tém
muito a perder— com a aceleragdo do processo?

Estaria nesse caso a qualidade das nossas emocgbes e
das nossas reflexbes. Sdo mais intensas as emogbes pas-

sageiras? A reflexdo mais rapida é a mais conseqliente? Nes-

ses dominios da sensibilidade e da consciéncia, a velocidade
néo parece ter muito a fazer. Quando alguém repousa os olhos
numa bela paisagem, a imobilidade ndo ¢é paralisia: a
imaginagdo esta ativa, e o espirito ganha tempo para dar-se
conta de si mesmo. Quando se ouve com atengdo uma pega
musical ou quando se Ié refletidamente um texto consistente,
sentimentos e reflex6es gastam o tempo que precisam gastar
para que a linguagem da musica e o encadeamento das idéias
se alojem e amadurecam dentro de nés. Amadurecer exige
tempo. E possivel que nossa época tecnolégica, maravilhada
com tantas e tdo rapidas conquistas, represente para a futura
histéria da civilizagdo uma espécie de adolescéncia. Para um
adolescente, o impacto das grandes novidades traduz-se como
paradoxal mistura de sentimento de inseguranga e sensag¢ao de
onipoténcia.

(Justino Borba, inédito)

1. No primeiro paragrafo do texto, o autor esta tratando
das

(A) provaveis origens da busca da velocidade, que sé
veio a arrefecer nos tempos modernos.

(B) primeiras experiéncias humanas no sistema de
transportes, que culminaram com o advento das
embarcacgbes a motor.

(C) provaveis origens da busca da velocidade, obsesséo
gue permanece viva em nossos dias.

(D) experiéncias primitivas dos navegadores, preocupa-
dos tdo-somente com a rapidez dos deslocamentos.

(E) provaveis origens da busca da velocidade, identifica-
das com a antiga necessidade de informagéo e co-
nhecimento.

2. A imagem representada na frase Meninos de sete anos
tamborilam os dedos na mesa do computador (segundo
paragrafo) pode ilustrar a seguinte afirmagéo do autor do
texto:

(A) Nesses dominios (...), a velocidade néo parece ter
muito a fazer.

(B) Ainformética (...) trouxe uma nova ansiedade (...)

(C) (...) sentimentos e reflexbes gastam o tempo que
precisam gastar (...)

(D) (...) capacidades humanas nada tém a ganhar (...)
com a aceleragéo (...)

(E) Estaria nesse caso a qualidade das nossas emo-
coes (...)
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Considere as seguintes afimacdes, contextualizando-as
no ultimo paragrafo do texto:

I. Nem sempre a imobilidade corresponde a falta de

agéo.

II. Ha dominios humanos em que a busca de
velocidade néo faz sentido.

III. Tomar consciéncia de si € um processo que

demanda tempo.

Esta correto o que se afirma em

(A) I,ITeIII.
(B) IelII,apenas.
(C) IIeIIT,apenas.

(D)

IeIITI, apenas.

(E)

I, apenas.

Considerando-se o contexto, traduz-se corretamente o
sentido de uma expresséo do texto em:

(A) nao é facil precisar (primeiro paragrafo) = & dificil
enfrentar a necessidade.

(B) pela razdo 6bvia (primeiro paragrafo) = pelo pretexto
alegado.

(C) algada ao trono de divindade (segundo paragrafo) =

destituida de um patamar honroso.

(D)

se alojem e amaduregam dentro de nés (quarto pa-
ragrafo) = invistam-se de nossas indecisées.

(E)

paradoxal mistura (Quarto paragrafo) = combinagéo
contraditéria.

A expressdo nesse caso, no inicio do quarto paragrafo,
refere-se a um tipo de situagdo em que

(A) a aceleragdo de um processo acarreta ébvios bene-
ficios.

(B) o prestigio absoluto da velocidade se imp&e inape-
lavelmente.

(C) a reflexdo mais rapida é também a mais

consequente.

(D)

a aceleragdo de um processo passa a representar
uma perda.

o beneficio da transitoriedade se torna evidente.

(E)

6. As nomas de concordancia verbal e nominal estao intei-
ramente respeitadas na frase:

(A) Diante dasimagens que na tela se sucede, o usuéario
de um computador parece hipnotizado.

(B) Principais responsaveis pelos primeiros meios de
transporte, a tracdo animal veio a ser substituida pe-
la dos motores.

(C) Se fossem mais intensos por serem mais velozes,
nossa reflexdo e nossa emogao estariam hoje num
invejavel patamar.

(D) Uma vez que passe a atrair toda a nossa atengao,
bons romances e belas pegas musicais afastam
nossa obsessio pela velocidade.

(E) Aos meninos diante das telas ndo costuma ocorrer
que a velocidade que os preocupa acelera também a
passagem da infancia.

7. A voz verbal da construgdo atribui-se ao fator velocidade
um prestigio tdo absoluto permanecera a mesma caso se
substitua o elemento sublinhado por
(A) atribuimos.

(B) haquem atribua.

(C) é atribuido.

(D) atribuem.

(E) costuma-se atribuir.

8.  Esta correto o emprego do elemento sublinhado na frase:
(A) Haem nosso mundo paisagens belas, em cujas faz

bem pousar os olhos.

(B) Séao belas paisagens, cuja sedugdo nos leva a con-
templa-las.

(C) Ha paisagens aonde nosso olhar se demora pra-
zerosamente.

(D) Sao belezas de um tempo onde o homem né&o tinha
tanta pressa.

(E) A reagdo de que toda beleza nos impbe é a calma
da contemplacéo.

9. Apresenta-se de modo adequado a articulagédo entre tem-

pos e modos verbais na frase:

(A) Mais velocidade haja, mais velocidade desejamos,
na carreira alucinante de que todos estamos parti-
cipando.

(B) Mais velocidade houvesse, mais velocidade estamos
a desejar, nesta carreira de que nos dispuséramos a
participar.

(C) A proporgdo que nossa ansiedade aumentasse,
mais velocidade quisemos imprimir as nossas con-
quistas tecnologicas.

(D) Por mais que se potencie o fator velocidade, parece
gque nunca haveriamos de estar satisfeitos.

(E) A menos que arrefegamos nossa ansia de velocida-
de, pagariamos alto prego por esse impeto iracional.
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10. Esta clara e correta a redagdo da frase: 13. Desde que passou a gozar de um prestigio absoluto, o
fator velocidade impds-se como paréametro das acgdes
. . humanas, sobrepondo-se a qualquer outro critério.
(A) E tao absoluto o prestigio em que desfruta o fator
velocidade que ndo nos faz sequer suspeitar ser seu . - .
preco tao ca?ro. q P Substituem de modo adequado as expressées sublinha-
das, respectivamente e sem prejuizo para o sentido da
frase acima:
(B) No campo da informatica € que o prestigio contem-
poraneo da velocidade tem manifestado-se de forma (A) desfrutar de um - investiu como - destituindo a
assim relevante.
. . (B) aalgar-se num -investiu-se a um - preterindo
(C) O que esta obsoleto hoje era 0 moderno de ontem,
muito embora a propria idéia de novidade se renove
quando ja for moderna. (C) fimar-se como - determinou-se como - cormoboran-
doa
(D) Na impaciéncia que demonstram diante de um moni-
tpr, manifestam as criangas uma ansiedade que ndo (D) favorecer-se de um - consagrou-se aum - eximin-
é estranha aos adultos. do-se de
(E) Quando se fala em imaginacdo e em senglbllldade, a (E) desfrutar de um - firmou-se como - sobrepujando
aceleragdo representa pouco para que sejamos bem
sucedidos em ambos.
14. Justificam-se as duas ocorréncias do sinal de crase em:
11. Meu dia foi muito agitado, ...... me dispus a ouvir musica

meu espirito relaxou, ...... o prazer da arte pode nos livrar (A) Cabera a maioria das pessoas decidir se conti-

de nossas ansiedades. nuardo preferindo a velocidade a qualidade mesma
das experiéncias.

A frase acima guardara inteira coeréncia caso as lacunas

sejam preenchidas, na ordem dada, por (B) O valor atribuido & velocidade esta prestes a ser
substituido por algum parametro que leve em conta

(A) desde que - tanto assim que a ecologia.

(B) mas quando - dado que (C) D~esde que se algou a tal poder, o fator velocidade
ndo tem encontrado oponentes a altura de seu
prestigio.

(C) porisso - conquanto

(D) Dada a importancia que assumiu na informatica, a

(D) hajavistaque - portanto velocidade dos processos tornou-se indispensavel a
massa dos internautas.

(E) apesar disso - tendo em vista que

(E) Sabe-se que, a curto prazo, o fator velocidade
sera submetido & uma mais rigorosa e justa ava-
12. A pontuagéo esta inteiramente correta na frase: liagao.
(A) Deve-se considerar que, o fator velocidade, repre-
senta em nosso dias, um paradigma de prestigio 15. O verbo indicado entre parénteses devera flexionar-se
absoluto que ninguém se pde a questionar. numa forma do singular para preencher corretamente a
lacuna da frase:
(B) Talvez devamos nos perguntar acerca do tempo ) i . .
subjetivo, com o qual precisemos contar, para as- (A) A mnguem ...... (abalar) os inconvenientes de nossa
similarmos uma bela peca musical? vida téo apressada.
o ) o (B) A menos que ..... (vir) a perder o impeto, tais

(C) Em sua gr.ande maioria, osllnternautas, n&o importa obsessdes pela velocidade nos custardo muito

onde estejam, viagjam por imagens do mundo sem caro.
saber o que buscam.
(C) E indtil imaginar que ...... (partir) de um entusiasta

(D) Se antigamente, os homens saiam ao mar por da informatica iniciativas que ponham em questédo o

razdes econdmicas, hoje, ha quem viaje pelas telas preco da velocidade.

de um computador, sem qualquer necessidade

real. (D) Como ndo se ..... (cogitar) de quaisquer outros
critérios, o fator velocidade reina absoluto.

(E) De duas uma; ou estamos hipnotizados pela velo-

cidade, ou nos tornamos tdo prepotentes, que senti- (E) S&o muitos os que se ...... (eximir) de opinar sobre
mos domina-la pondo-a a nosso servigo. essa moderna e angustiosa ansia de velocidade.
4 PBGAS-Conhecimentos Basicos!
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As questbes de numeros 16 a 20 referem-se ao
texto que segue.

Atencéo:

O jornal New York Times comegou a publicar, para cada
soldado morto, capturado ou desaparecido no Iraque, um retrato
e um resumo de sua jornada. Essas pequenas galerias de ros-
tos evocavam, na memoria, uma outra galeria, bem maior, que
ocupou as paginas do mesmo jornal durante meses depois do
atentado de 11 de setembro de 2001: os retratos e os obituarios
de todas as vitimas do ataque. Um ano mais tarde, na cerimé-
nia do aniversario do atentado, em Nova York, ndo houve dis-
cursos de fundo, mas diversos oradores alternaram-se no palco
para ler em voz alta, um a um, os nomes das 2.801 vitimas.

A cultura americana, mais do que qualquer outra, vive e
pensa a coletividade como um conjunto de individuos.

Para um europeu ou um sul-americano, comemorar,
explicar e mesmo narrar um acontecimento €, no minimo,
problematico se ndo se explorar sua dimensdo propriamente
social: o encontro ou a luta de idéias, classes, nagdes, grupos,
grandes interesses econémicos etc.

(Contardo Calligaris, Terra de ninguém)

16. Considere as seguintes afirmacoes:

I. O autor do texto trata como essencialmente analo-
gas as referidas iniciativas do New York Times e a
atitude dos oradores no aniversario do atentado de
11 de setembro.

II. O segundo paragrafo do texto constitui uma réplica
e uma contestacdo ao que se narra no primeiro
paragrafo.

III. Europeus e sul-americanos, ao contrario dos norte-
americanos, consideram que um fato de relevancia
social deve ser compreendido a partir de razbes
individuais.

Em relagdo ao texto, esta correto SOMENTE o que se

afirma em

(A) I.

(B) 1II.

(C) 1IT.
(D) IerII.
(E) TeIII

17. Essas pequenas galerias de rostos evocavam, na me-
moria, uma outra galeria, bem maior (...)

Transposta a frase acima para a voz passiva, a forma
verbal sera

(A) eram evocadas.

(B) foram evocados.

(€)
(D)

(E) evocaram-se.

era evocada.

tinha sido evocada.

18. A cultura americana, mais do que qualquer outra, vive e
pensa a coletividade como um conjunto de individuos.
Numa nova redacdo da frase acima, que comece com
Nenhuma outra cultura, uma complementacdo correta e
coerente podera ser
(A) exceto a americana, pensa a coletividade como um

conjunto de individuos que a vivem enquanto tal.

(B) a despeito da americana, impde-se coletivamente
como soma de individuos que vivem e pensam.

(C) a par da americana, € mais do que qualquer outra
uma coletividade identificada como conjunto de indi-
viduos.

(D) contrastada com a americana, valoriza e vive a
conviccdo de que a sociedade é constituida pela
soma dos individuos.

(E) em que pese a americana, sabe que a coletividade &
como um conjunto onde o que importa sdo os indi-
viduos.

19. O New York Times publicou uma galeria de rostos e
nomes, expds rostos e nomes ao longo de varios nume-
ros, evocou esses rostos e nomes para que o publico ndo
olvidasse esses nomes e rostos.

Evitam-se as viciosas repeticdes da frase acima substi-

tuindo-se os elementos sublinhados, na ordem dada, por:

(A) expbsaeles - evocou-hes - lhesolvidasse

(B) expbd-los - evocou a eles - olvidasse-os.

(C) expbs-lhes - evocou-os - o0s olvidasse

(D) expbseles - evocou-lhes - olvidasse eles

(E) expbd-los - evocou-o0s - o0s olvidasse

20. E preciso corrigir a redagéo da seguinte frase:

(A) Europeus e sulamericanos nado explicam os fatos
sociais do mesmo modo que os norte-americanos.

(B) Ha divergéncias segundo as quais os norte-ameri-
canos sdo incomparaveis com outros povos quanto
a compreensio da sociedade.

(C) As diferencas entre os povos decorrem, em grande
parte, da compreensdo que tem cada um do que

seja, efetivamente, uma coletividade.

(D) O autor do texto sugere que o individualismo esta na
base da concepgéo que os norte-americanos tém do

que seja uma coletividade.

(E) A valorizagdo maxima de cada individuo estampou-
se, sob a forma de nomes e rostos, nas paginas
memoraveis do New York Times.

PBGAS-Conhecimentos Basicos!
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

25.

Em um circuito RC série é aplicada uma tensdo DC de
15V. Sendo R=100kit, C=2200pF e estando o

capacitor inicialmente descarregado, determine a
21. Analise a expressao abaixo. constante de tempo T do circuito e o valor aproximado da
tensdo VR no resistor apds um intervalo equivalente a .
20 ,
y= 1j0 (x* +3x) dx o(s) VR(V)
A 220 5,55
B 22 9,45
Considerando nulas as condi¢des de contorno, o valor C 110 500
aproximado dey é D 2200 10,50
A) 246 E 220 7,50
(B) 541 26. No eletromagnetismo, a Lei de Faraday refere-se a forga
eletromotriz produzida pela variagdo do fluxo magnético e
(C) 1238 a Lei de Lenz indica que a polaridade dessa forga deve
ser tal que se opde a causa que a produz. Essas duas leis
(D) 2783 estdo representadas na expressao
(E) 5438 d
) e=-=>
dt
22. Para verificar o grau de estabilidade no sensor de um
sistema de alarme, uma corrente em seu circuito foi _
i . (B) e=JEdI
medida quatro vezes num intervalo de 24 horas, sem que
tal circuito tivesse sido ativado. Os valores medidos foram:
10,05 mA; 10,10 mA; 10,20 mA; 9,85 mA. Para a analise, (C) ¢=[B.dS
foram solicitados o valor médio e o desvio padrdo, que
valem, aproximada e respectivamente, di
(D) e=L—
(A) 10,00 mA e 0,550 mA. dt
(B) 10,05mA e 0,127 mA. (E) B=p,.H
(C) 10,20mA e 0,170 mA.
27. Um transfomador possui as especificagdes seguintes:
(D) 9,95mA e 0,600 mA. 110V x15V - 30W e rendimento n=90%. Se no
secundario for instalada uma carga de , a corrente no
dario for instalad de 10 22 t
(E) 10,70mA e 0,200 mA. primario sera, aproximadamente, de
23. Uma carga trifasica balanceada na configuragéo estrela é (A) 90 mA.
composta por trés impedancias iguais de 20 L. A tensdo
de linha é de 380 V. Nesse caso, as correntes de linha (IL) (B) 150 mA.
e de fase (IF) valem, respectiva e aproximadamente,
(C) 230mA.
(A) 95A e 19A.
(D) 480 mA.
(B) 19A e 95A
(E) 560 mA.
C) MA e 19A.
28. Considere as seguintes proposicdes referentes a um
(D) 95A e 11A alternador sincrono utilizado como gerador de emergéncia
de um grupo diesel-elétrico:
(E) MA e 11A
I. Osenrolamentos induzidos estdo no estator.
24. L1J(r)r(1)a£ n(;a?:gﬁ T;Or:OfagtC:r’ dC;Jja oltrgr;]);caiancilaual val: II. O valor da frequéncia gerada depende diretamente
aproximadam’ente P 9 ’ da rotagdo de saida do motor diesel.
(A) 025 III. Ele sempre opera com fator de poténcia unitario.
(B) 0,50. E correto o que consta APENAS em
(C) 0,85. (A) I
(B) III.
(D) 1,05. (C) IerIl
(D) IerIIl.
(E) 1,50. (E) IIeIII.
6 PBGAS-Engenheiro-Eletrica-G06
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29. Considerando: R - resisténcia elétrica, L — indutancia e 32. No circuito abaixo, D1 é especificado por 5V1/1W e
C capacitancia, o modelo por fase de uma linha de RLmin= 250 £1. Nesse caso, o valor mais indicado de R é
transmiss&o de alta tens&o entre as subestacdes Ae B &
constituido por um circuito R

| IS |
(A) RLC série entre A e B.
faalll B
(B) LC série entre A e B, em paralelo com o componente C. 12V T X D Ru
(C) RLC série entre A e B; o componente R entre A e a
terra; e o componente R entre B e a terra.
(A) 1,28,
(D) RC série entre A e B; o componente 2 Lentre Ae a
terra; e 0 componente 2L entre B e a terra. (B) 474
(C) 121
(E) RL série entre A e B; o componente C/2 entre A e a (D) 120%.
terra; e o componente C/2 entre B e a terra.
(E) 4,7 kLa.
30. A finalidade de um sistema de partida de motor com chave 33. BVcEo é uma especificagdo do transistor que corresponde
estrela-tridngulo é a redugéo atenséo
] (A) minima de saturagdo entre coletor e emissor,
(A) da corrente de partida para — daquela que haveria quando na base ¢ aplicada corrente maxima.
2 (B) de saturagdo entre coletor e emissor com a base
com partida direta. aberta.
(C) de ruptura entre coletor e emissor com a base
1 aberta.
B i — I h i .
(B) da corrente de partida para 3 daquela que haveria (D) maxima entre base e coletor quando a corrente de
com partida direta. emissor € nula.
(E) de corte entre coletor e emissor quando a base esta
1 em curto com 0 emissor.
(C) do torque de partida para — daquele que haveria
2 34. Comrelagdo ao SCR, considere:
com partida direta.
I. E um tiristor unidirecional.
) 1 ) II. O terminal gate pode ser usado para dispara-lo,
(D) do torque de partida para g daquele que haveria fazendo com que 0 SCR entre em conducao.
com partida direta. ITII. Apés o disparo e a retirada da corrente de gate, o
SCR permanece em condugdo desde que a
) corrente de anodo néo seja nula.
(E) do torque de partida para E e da corrente de E correto o que consta em
1 (A) I,IIeIII.
partida para —, respectivamente, daqueles que
3 (B) I, apenas.
haveriam com partida direta. (C) 1I,apenas.
(D) ITIeIII, apenas.

31. No manual de circuitos integrados TTL, a quantidade de (E) IeII,apenas.
blocos légicos que pode ser ligada a saida de outro bloco
l6gico sem causar a degeneracdo do nivel logico é a
especificagdo denominada 35. Em um sistema de controle, a realimentagéo (feedback)

(A) fan-out.

(B) fan-in.

(C) positive-going threshold voltage.

(D) high level input voltage.

(E) supply current.

possui

(A) duas fungdes basicas: reforgo e garantia do sinal.

(B) duas fungdes basicas: refor¢o do sinal e a de fungéo
de transferéncia.

(C) duas fungdes basicas: comparagéo e a de fungdo de
transferéncia.

(D) trés funcbes basicas:
corregao.

medicdo, comparagdo e

(E) trés fungdes basicas: medi¢cdo, comparagdo e de
fungéo de transferéncia.
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36. O circuito integrado 74LS373 é um latch de oito bits e sua 39. Ao analisar com um osciloscdpio o ripple no capacitor de
tabela de fungbes esta abaixo representada. filtro conectado apds o circuito retificador de uma fonte de
alimentagéo, foram obtidos os seguintes sinais:
Output Enable Input Output
Control G D Q )
L H H H Alustes
L H L L .
Vertical: 2V /DIV
L L X Qo Horizontal: 5 ms/ DIV
H X X Z Entrada:  posicdo GND
Nessa tabela, as oito entradas e as oito saidas estdo
representadas, respectivamente, por D e Q. A condigédo Z
que aparece na ultima linha da tabela representa saidas
(A) open-colector. .
(B) tri-state. e
(C)  Schmitt-trigger. Vertical: 2V /DIV
(D) totem pole. Horizontal: 5 ms/ DIV
(E) low power Schottky. Entrada:  posicdo DC
37. O diagrama unifilar abaixo representa a instalagéo elétrica
de duas lampadas incandescentes em paralelo sendo
comandadas por dois interruptores localizados em pontos
distintos. No entanto, os condutores do eletroduto entre as
duas lampadas nao foram representados. Alustes
a Vertical: 50 mV/ DIV
Horizontal: 5 ms/ DIV
Entrada: posicdo AC
’ NN
1 100 W 1a
" a A a
I 1- — 1 -
100 W Entdo, a tensdo média DC e a tensao pico a pico do ripple
1a valem, respectivamente,
a (A) 50mVeb6V.
Tais condutores do eletroduto estdo corretamente
representados em: (B) 100mVe12V.
A —fH— (C) 6Ve50mV.
® —— (D) 12 Ve 100 mV.
© —AfF— (E) 12Ve4V.
40. Nos microprocessadores, o pedido de interrupgédo
(E) _HI_ corresponde a
L - (A) uma parada no processamento, até que o reset seja
38. A norma ABNT - Associagdo Brasileira de Normas ativado.
Técnicas — que trata de instalagdes elétricas de média
(B) uma parada no processamento, até que o pedido de
tensdo € a NBR . .[.. que é aplicavel a instalagdes interrupcéo seja anulado.
elétricas de II (C) uma parada mgmentén’ea no processamento
durante um determinado numero de ciclos de clock.
Preenchem correta e respectivamente as lacunas I e IT
acima: (D) um desvio imediato do processamento para o
enderego inicial da memoéria de programa, como se
(A) 1419; 2,2kV a20,0 kV. o reset tivesse sido ativado.
(B) 5410;11,0kVa 17,3 kV.
(C) 6890; 9,2kVa69,0kVv. (E) um desvio imediato do processamento para um
(D) 14039; 1,0kVa36,2kV. enderego especifico da memoria de programa onde
(E) 16249;13,8kV a 45,0 kV. se encontra uma determinada subrotina.
8 PBGAS-Engenheiro-Eletrica-G06
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45.

A coordenacao de isolamento est4 associada

(A) aimpedancia no caminho da falta.

(B) as sobrecorrentes suportaveis pelo sistema.
(C) astensdes suportaveis a impulso.

(D) aresisténcia 6hmica da isolagéo.

(E) a utilizagdo de mesmo material isolante.

46.

A segunda lei da termodindmica estabelece que

(A) a integral ciclica do calor, em um dispositivo que
opere em um ciclo, é igual a integral ciclica do
trabalho.

(B) a entropia de um sistema fechado, denominado
universo de controle, é constante no tempo.

(C) n&o pode haver variagdo da entropia total de um
sistema que contenha um dispositivo que opere
segundo um ciclo, sem a transferéncia de trabalho
através da fronteira do sistema.

(D) € impossivel construir um dispositivo que opere
segundo um ciclo e que ndo produza outros efeitos
aléem da troca de calor de um corpo a alta
temperatura para um corpo a baixa temperatura.

(E) € impossivel construir um dispositivo que opere
segundo um ciclo e que ndo produza outros efeitos
além do levantamento de um peso e da troca de
calor com um Unico reservatoério térmico.

41. No que concerne a disjuntores de média tenséo, analise:
I. Os disjuntores a pequeno volume de 6leo podem
ser fabricados para montagem fixa ou extraivel com
operagéo de fechamento manual ou automatica.
II. A capacidade de interrupcdo em MVA de um
disjuntor esta ligada diretamente a sua tenséo de
servico.

III. Uma das fungdes principais dos dispositivos de
extingdo de arco é desionizar a zona de interrupgéo
quando a corrente atingir o valor zero, no ciclo
alternado.

E correto o que consta em

(A) I, apenas.

(B) IelII,apenas.

(C) IeIII,apenas.

(D) IIeIII,apenas.

(E) I,ITeIII.

42. Considere uma haste de aterramento cilindrica de
comprimento L e didmetro D, cravada em um solo com
resistividade aparente p,. A resisténcia de aterramento da
haste é dada por
(A) R=[1/(2=L)]p,In (4L/D).

(B) R=[1/(@2m)]p,In (6 LmD).

(C) R=[1/2L)]p,In (8 LmD).

(D) R=2np,In(UD).

(E) R=4L p,In (L/xD).

43. Um sistema trifasico, com poténcia de base de 10 MVA,
possui tensdo de linha de base de 10 kV e alimenta uma
carga ligada em estrela que absorve corrente de 0,4 p.u.
Nestas condigdes, a corrente absorvida pela carga, em
ampéres, aproximadamente, é de
(A) 231.

(B) 272.

(C) 313.

(D) 354.

(E) 395.

44, Para protecdo contra curto-circuito interno nos

enrolamentos de um transformador de poténcia de
5000 kVA é recomendada a instalagéo de relé

(A) direcional diferencial.

(B) diferencial percentual.

(C) de sobrecorrente instantaneo.
(D) de sobrecorrente temporizado.
(E) de impedancia integral.

47.

A respeito da estrutura institucional do setor elétrico é
correto afirmar:

(A) A Agéncia Nacional de Energia Elétrica é uma
entidade de direito privado, sem fins lucrativos,
responsavel pela regulagédo, coordenacao e controle
da operacdo das instalagbes de geracdo e
transmissdo de energia elétrica no sistema
interligado nacional.

(B) A Agéncia Nacional de Energia Elétrica é uma
entidade de direito privado, responsavel pela
regulagao, fiscalizagdo e operagdo das instalagbes
de geracdo e transmissdo de energia elétrica no
sistema interligado nacional.

(C) A Agéncia Nacional de Energia Elétrica é uma
companhia paraestatal, responsavel pela regulagdo
e fiscalizagdo das empresas concessionarias
brasileiras de energia elétrica e operagéo do sistema
interligado nacional.

(D) O Operador Nacional do Sistema Elétrico € uma
entidade de direito privado, sem fins lucrativos,
responsavel pela coordenagdo e controle da
operacgéo das instalagdes de geracdo e transmisséo
de energia elétrica no sistema interligado nacional.

(E) O Operador Nacional do Sistema Elétrico € uma
autarquia, responsavel pela coordenagéo e controle
da operagcdo das instalagbes de geracdo e
transmissdo de energia elétrica no sistema
interligado nacional.
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48. Nas regras de comercializagdo de energia elétrica 51. O gas natural é composto, basicamente, de
vigentes, a utilizagdo dos modelos de precificagdo deve
observar as premissas de (A) 333% de Etano, 33,3% de Butano, 22,5% de
Propano, 10,9% de Metano.

(A) otimizagdo da operagdo e do despacho de carga

médio. (B) 33,3% de Metano, 33,3% de Etano, 22,5% de
Propano, 10,9% de Butano.

(B) clareza da metodologia e reprodutibilidade dos (C) 65,5% de Butano, 32,4% de Metano, 1,2% de Etano,
valores obtidos. 0,9% de Propano.

(C) minimizagdo dos custos e de otimizagdo da (D) IE\S/IS,Z% d1e°/ I:rolr_:J?no, 74% de Butaro, 1,4% de
operacao. etano, 1% de Etano.

(E) 88,7% de Metano, 7,4% de Etano, 1,4% de Propano,

(D) clareza da metodologia e de otimizagdo da 1% de Butano.
operagéo.

52. Analise:

(E) minimizacdo dos custos com restricdo do despacho

de carga. I. O gas natural é encontrado em reservatorios

subterraneos em muitos lugares do planeta, tanto

em terra quanto no mar, tal qual o petrdleo, sendo

49. A atratividade dos sistemas de co-geracio de energia consideravel o nimero de reservatorios que contém
elétrica reside gas natural associado ao petréleo.

II. O gas natural tem sua origem semelhante a do

(A) nas altas eficiéncias de conversao, da ordem de 75 petroleo, portanto, precisa ser destilado de suas
a 9%, muito maiores do que com geragdo impurezas para ser utilizado na forma pura que
exclusiva. conhecemos, além de podermos utllizar seus

subprodutos, como os plasticos de engenharia.

(B) na possibilidade de se ter producéo concentrada de . X i .
energia elétrica, simplificando a operagdo do ITI. A obNten(;ao'd'o gas natural. sg da pela mls:tura dos
sistema. bolsGes aprisionados nas jazidas de petr6leo com

os subprodutos mais leves da destilagdo do proprio
petrdleo, em proporgdes situadas em torno de

(C) na redugdo das incertezas quanto as demandas 10 para 1.
futuras, prego de combustiveis e tarifas elétricas.

De acordo com as origens e caracteristicas do gas natural,
é correto o que consta em

(D) na redugdo da poluicdo quando considerado o g
sistema energético como um todo.

(A) I, apenas.

(E) na existéncia, dentro das instalagbes do consumidor, (B) Ie1IlI,apenas.
de carga térmica sujeita a grande variagao.

(C) IIeIII,apenas.
50. Em conformidade com a lei de licitagdes, (D) 11, apenas.

(A) a licitagdo s6 pode ser sigilosa no caso de garantia (E) I, ITelIl.
da seguranga publica e, nesse caso, devem ser
emitidos convites para empresas pré-cadastradas. 53. Aplicacdes corretas e correntes do gas natural na

industria, de uma maneira geral, ocorrem

(B) a atualizagdo monetaria dos precos é efetuada pelo
IGP-M ou pela SELIC, e no caso da extingdo dos (A) na desinfeccdo de alimentos, fabricagdo de cristal
dois indices, em comum acordo entre as partes. liquido, produgéo de diamantes, cauterizagdo de

soldas.

(C) na empreitada por prego unitario contrata-se a (B) na produgdo de ago esponja, de betagasolina, &cido
execucdo da obra ou do servigo por preco certo de sulfdrico, detergente para leite sem gordura.
unidades determinadas.

(C) noresfriamento de fornalhas de vidro, decomposigéo

(D) o conceito de obra de grande vulto depende de de plasticos, produgao de sementes sworming.
definicdo da autoridade maxima da instituicdo, uma
vez que n&o ha valores fixados textualmente. (D) na produgéo de hidrogénio, acido cloridrico, gasolina

natural, acido cianidrico.

(E) tarefa é.a realizagéo de_u_m trabalho especifico sem (E) na fabricacdo de tintas, condensacdo forcada para
o fornecimento de materiais. chuva, transmissao de dados, reciclagem de EPS.
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54. Analise:

I. Séo aplicagbes do gas natural nos ramos da
industria, definidos no Balango Energético Nacional:
alimentos e bebidas, cimento, cerdmica, téxtil, ferro
gusa e acgo, ferro-ligas, mineragdo/pelotizagéo,
quimica, ndo-ferrosos, papel e celulose.

II. Um dos principais usos do gas natural € como
combustivel para geracdo de forga motriz, para
aquecimento direto, calor de processo, climatizagéo
de ambientes, como matéria-prima na industria
petroquimica ou como redutor siderurgico.

III. Sao aplicagdes comerciais do gas natural, basi-
camente, o aquecimento de &gua, condicionamento
de ar e aquecimento de ambientes, como
combustivel para cocgdo em restaurantes e hotéis,
como combustivel em pequenos fornos de
panificadoras, lavanderias em instalagbes comer-
ciais ou hospitalares.

E correto o que consta em
(A) 1III, apenas.

(B) IelII,apenas.

(C) I, apenas.

(D) 1ITI, apenas.

(E) I,ITeIII.

55. Sobre as caracteristicas tecnologicas e ambientais do gas
natural analise:

I. Sua sintonia ecolégica é a maior entre os
combustiveis. Seu estado natural gasoso e sua baixa
densidade proporcionam uma rapida dissipagdo na
atmosfera sem impregnar organismos minerais,
vegetais ou animais.

II. A auséncia de compostos sulfurosos e
nitrogenados em sua composigdo proporciona uma
combustdo livre da emissdo de SOx (gas que
contribui para a chuva acida) e com a menor taxa
de emissdo de NOx (gas que ataca a camada de
0z6bnio) entre os combustiveis.

ITI. Como é um combustivel no estado gasoso, sua
combustdo se processa da forma mais completa e
a emissdo de CO é baixissima.

E correto o que consta em
(A) ITI,apenas.

(B) I, apenas.

(C) I,ITeIII.

(D) 1III, apenas.

(E) IIeIII,apenas.

57. Considere:

-

H

i

I

FiguraI

Figura III

De acordo com as caracteristicas técnicas relativas ao gas
natural, o tipo de regulador de pressdo adequado para
utilizagdo do gas natural € o que corresponde APENAS

(A) afiguraI.

(B) afiguraII.

(C) afiguraIII.

(D) asfigurasI e II.
(E) asfigurasII e ITI.

56. O gas natural apresenta vantagens macroecondmicas,
ambientais de seguranca e diretas para o usuario, que
estdo descritas, respectivamente, em:

(A) rapida dispersao de vazamentos; diminuicdo da
poluic&o urbana; atragéo de capitais de risco externos.

(B) diversificagdo da matriz energética; baixissima presenca
de contaminantes; menores prémios de seguro.

(C) combustdo mais limpa; redugédo do transporte rodo-
ferro-hidroviario; menor corrosao de fogdes.

(D) pouco acumulo de fuligens; baixo calor de
hidratagéo; reducdo da radiagao infra-vermelha.

(E) redugdo do processo de destilagdo; carbonatagéo
reduzida; lixiviagao de solo suprimida.

58. Analise:

I. A ANP é a responsavel pela regulacdo das
atividades de producgéo, importacéo e transporte de
gas natural. Desta forma, a Agéncia tem, através de
Portarias, regulamentado estas atividades, de
acordo com os principios e diretrizes estabelecidos
naLein®9.478/97.

II. Tarifas de uso transporte remuneram a capacidade

reservada ao transporte da energia consu-
mida/gerada (Resolugdo 281/99) através da TUST

— Tarifa de Uso dos Sistemas de Transmissdo e da
TUSD - Tarifa de Uso dos Sistemas de
Distribuicéo.

III. No Brasil ha mais incentivos para exportagdo e um
mercado muito forte, onde a preocupagdo em
exportar gas natural é prioridade. Outra vantagem
do pais é que ele tem restricdes para proteger o
mercado doméstico, como ja faz com o etanol,
diferente da Argentina que néo vai privilegiar esse
mercado.

E correto o que consta em

(A) I, apenas.

(B) ITI,apenas.
(C) 1IIT, apenas.
(D) IelII,apenas.
(E) I,IIeTIIl.
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A imagem apresenta

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

um fecho de emergéncia para picos de produgéo de
gas natural.

uma valvula de pressdo progressiva.

uma estagcdo de redugdo de pressdo para gas
natural.

uma curva de manutengéo.

um barrilete de gas natural em estacdo produtora.

60.

Com relagdo aos sistemas de distribuicdo de gas natural,
é correto afirmar:

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

Como a maior parte das redes de gas € de pequeno
didmetro e é confeccionada em plasticos tipo PP e
PE, as juntas s&o estadveis a vazamentos
localizados, reduzindo ao maximo as perdas no
transporte do gas dos locais produtores até os
centros consumidores.

As emissbes fugitivas, em maior parte, ocorrem
através de pequenos vazamentos por juntas
existentes nas tubulagbes e seus componentes.
Também podem ocorrer vazamentos por acidente ou
por operagdes de manutencdo ou manobra do
sistema.

As redes em ferro fundido que compdem a grande
maioria da distribuicdo para os centros
consumidores possuem perdas da ordem de 25%, o
que estd sendo corrigido pela inclusdo de
contaminantes no gas que vedam as juntas, sem
diminuir a qualidade do gas.

O gas natural, por ser mais denso que o ar, néo se
perde por conta de pequenos vazamentos, mas
acaba perdendo muito de sua pressdo ao longo do
trajeto dos centros produtores até os centros
consumidores.

As empresas clandestinas de instalagdo de gas
retiram a maior parte da pressao do gas natural que
deveria chegar aos centros consumidores.

12
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